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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за туризма 
Приемането на законопроекта се обуславя от необходимостта 
България да развива и регулира туристическия сектор и природните 
дадености като използва своите конкурентни предимства пред 
останалите туристически дестинации в Европа и Средиземноморието. 
По-конкретно, законопроектът е насочен към развиване на сектора на 
планинарския туризъм, както и на сходните сектори на велосипедния 
туризъм, конния туризъм и ски туризма. Основната цел на 
законопроекта е да набави статистически данни за по-специфичните 
туристически дейности, както и на сходните сектори на велосипедния 
туризъм, конния туризъм и ски туризма. Това ще осветли наличието на 
допълнителни дейности в тези сектори, които в момента остават 
извън официалната статистика на Министерство на туризма. 
Втората цел на законопроекта да уеднакви и стандартизира 
информационната обезпеченост на туристическите маршрути, 
указателните табели, картирането и маркировката. Това е 
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наложително поради преминаването през територията на България на 
множество паневропейски туристически маршрути за пешеходен и вело 
туризъм. Към настоящия момент единствено няколко туристически 
дружества и сдружения с нестопанска цел прилагат единни стандарти 
на указателни табели, маркировка и картиране, които са хармонизирани 
с използваните в ЕС за паневропейските туристически маршрути. 
Често обаче различни общини създават т. нар, „еко пътеки" със 
собствени средства или с национално или европейско финансиране, 
които използват напълно различни един от друг стандарти за визия, 
минимална информация, картиране и пр., което създава объркване за 
туристите и затруднява привличането на чуждестранни туристи. 
 
2. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за политическа 
и гражданска реабилитация на репресирани лица 
Законопроектът засяга около 6 000 български граждани - репресирани и 
преживели съпрузи на репресирани, включително около 1000 български 
граждани, репресирани при насилствената смяна на имената през 1984-
1989 г. През 90-те години на 20-ти век и по-късно през годините на 
прехода много от останалите в страната репресирани са извършвали 
трудова дейност, но не са били социално осигурявани за осигурителен 
стаж от работодателите си. Тези обстоятелства обуславят 
невъзможност за тези категории репресирани да имат изискуемия от 
Кодекса за социалното осигуряване осигурителен стаж при 
навършването на възрастта за пенсиониране и поради това те не 
могат да кандидатстват за добавка към пенсията си за навършена 
възраст. Предлаганите промени в ЗПГРРЛ и Кодекса за социалното 
осигуряване целят да отстранят тази несправедливост и да 
осъвременят пенсионното подпомагане на репресираните, тъй като 
предвиденото за тях през 1991 г, когато е приет 3ПГРРЛ, пенсионно 
подпомагане не съответства на днешните социални и икономически 
реалности.  
 
3. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за хазарта 
Предлаганият законопроект за изменение и допълнение на Закона за 
хазарта предвижда промени в правилата на закона, засягащи следните 
области на регулиране: изискванията за организиране на хазартни игри; 
забрани за достъп до и участие в хазартни игри онлайн, организирани 
без действащ лиценз по този закон и ограничаване на рекламата на 
хазартни игри. Организирането на хазартни игри е дейност, която се 
разрасна значително през последните години, което по естествен 
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начин доведе и до увеличено въздействие на негативните фактори: най-
вече броя на хазартно зависимите и пристрастени лица, с всички 
отрицателни финансови и социални последици от това. Допълнително, 
значителният брой на действащите игрални зали за казино игри и игри 
с игрални автомати - близо 1100, разположени навсякъде на 
територията на страната, се явява сам по себе си фактор за 
привличане и пристрастяване на голям брой лица. Също така, поради 
финансовия характер на трансферите, осъществявани при хазартните 
игри и използването на игралните зали основно през тъмната част на 
денонощието, въпросните зали се явяват индиректно криминогенен 
фактор, като провокират извършване на престъпни посегателства 
върху играчите и тяхното имущество. 

 

 

 

Министерски съвет 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Предстои учители да преминат обучение за използване на 
изкуствения интелект в образователния процес 

Това стана ясно по време на срещата на министър Галин Цоков с 
ректора на Икономически университет – Варна проф. д-р Евгени 
Станимиров. Висшето училище е създало Център за използването на 
изкуствения интелект в обучителния процес и работи за развиването 
и на студентски програми в това направление. Към момента в него 
работят 25 докторанти, които получават и методическа подкрепа 
от преподаватели от САЩ. “Изкуственият интелект може да 
промени изцяло образователната система, защото е възможно да се 
окаже, че вече фокусът няма да бъде върху намирането на правилните 
отговори, а в способността за задаване на подходящите въпроси”, 
акцентира министър Цоков. Той представи и насоките за 
дигитализация и използване на изкуствения интелект в обучителния 
процес, които МОН разработи през последния месец. “Много важна е 
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връзката между училището и университета, но тя ще бъде 
максимално ефективна, когато в нея участва и бизнесът”, подчерта 
проф. Цоков, който обсъди и възможни промени в професионалното 
обучение с представители на ИКТ Клъстер Варна.  
  

• Министерство на правосъдието 

o Националното бюро за правна помощ с информационна кампания в 
помощ на пострадали от домашно насилие  

Безплатното мобилно приложение в помощ на пострадалите от 
домашно насилие „Помогни ми“ може да се изтегли от App Store и от 
Google Play. То дава лесен достъп до контактите на институциите, 
ангажирани със защитата от домашно насилие – адреси, телефони, 
имейли и работно време на организации и центрове за 
подкрепа. Функцията за филтриране по локация позволява бърз 
контакт с най-близките организации и институции. „Помогни 
ми“ съдържа информация за правата на пострадалите и 
възможностите за получаване на правна помощ. „Помогни ми“ има 
и страница във Facebook.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на НИД на Наредба № 10 от 2023 г. за условията и реда за 
прилагане на интервенциите в областта на околната среда и 
климата и хуманно отношение към животните 
Срок на приключване: 20.05.2024 г. 
С предложените промени се цели създаването на правна рамка 
относно прилагането на първото изменение на Стратегическия план 
за развитие на земеделието и селските райони за периода 2023 – 2027 
г., с оглед предоставяне на компенсаторни плащания на земеделски 
стопани във връзка с изпълнението на доброволно поетите 
задължения и спазване на изискванията по управление на 
интервенциите. С проекта се прецизират също и изисквания за 
прилагане на част от интервенциите в областта на околната среда и 
климата. 
 
2. Проект на Постановление за изменение и допълнение на 
Тарифата за таксите, които се събират в системата на 
предучилищното и училищното образование 
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Срок на приключване: 27.05.2024 г. 
Проектът е изготвен във връзка с настъпили изменения в 
нормативната уредба, както и значителни промени в икономическата 
обстановка в страната. С последните изменения и допълнения на 
Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) се 
предостави възможност за целите на кандидатстването във висше 
училище зрелостници или лица, притежаващи диплома за средно 
образование, по свое желание еднократно в рамките на учебната 
година на завършването си или на следващата учебна година да 
положат изпит по реда на държавните зрелостни изпити по учебен 
предмет, по който вече са положили успешно държавен зрелостен 
изпит. С посочените изменения в ЗПУО, приети от Народното 
събрание, се предвиди за полагане на този изпит да бъде събирана 
такса в размер, определен с тарифа на Министерския съвет. С 
Постановлението се регламентира тази такса да бъде в размер на 35 
лв. По този начин ще се осигурят средства за дейностите по 
организиране на изпита, който не е свързан с придобиване на средно 
образование, но се полага при условията и по реда на държавните 
зрелостни изпити. Заедно с това с Постановлението се 
актуализират и таксите в системата на предучилищното и 
училищното образование, които не са променяни от 2017 г. Те са 
индексирани на база инфлационните процеси в страната съгласно 
официалните данни на НСИ. Актуализацията ще покрие само частично 
реалните разходи за предоставените услуги, като е избран този 
максимално благоприятен за заинтересованите страни подход. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 
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